

Καλή σας ημέρα,

είμαι ο Βαγγέλης Στεφανίδης και κατάγομαι από το Λέχοβο, ένα χωριό στη Δυτική Μακεδονία της Ελλάδας και είμαι ο πρόεδρος του Ενωτικού Συλλόγου Λεχοβού «Προφήτης Ηλίας», του χωριού μας.

Το Λέχοβο είναι ένας τόπος, ο οποίος έχει επανειλημμένως αμυνθεί σε επιθέσεις και εισβολές και οι κάτοικοι του έχουν υπερασπισθεί το καλό του τόπου τους με έντονο το συναίσθημα της κοινότητας.

Στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο το Λέχοβο κήκε ολοσχερώς και λεηλατήθηκε από το 20<sup>ο</sup> Τάγμα Βραδεμβούργου των γερμανικών κατοχικών δυνάμεων. Το 98% του χωριού καταστράφηκε από τις φλόγες, εκτός των εκκλησιών του χωριού. Παρόμοια και χειρότερη τύχη είχαν κι άλλα χωριά της περιοχής μας, αλλά και της Ελλάδας γενικά. Εκτός αυτού, μεγάλο ήταν και το πλήγμα για τις εβραϊκές κοινότητες της χώρας μας, οι οποίες αφανίστηκαν σχεδόν ολοσχερώς από το ναζιστικά στρατεύματα της κατοχής.

Αυτές οι τραυματικές εμπειρίες σημάδεψαν το χωριό μας και άλλα μαρτυρικά χωριά, όπως σημάδεψαν τις εβραϊκές κοινότητες κι αυτά τα σημάδια είναι χαραγμένα στη μνήμη μας. Είναι κομμάτι της ύπαρξής μας.

Μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο, όταν οι χώρες της Ευρώπης έκαναν μια νέα αρχή για ένα καλύτερο μέλλον (μεταξύ τους και η Ελλάδα και η Γερμανία), μετανάστευσε το 70% των κατοίκων του Λεχοβού –στο πνεύμα της εποχής- στη Γερμανία, συγκεκριμένα στο Βερολίνο. Μεταξύ αυτών ήταν και ο πατέρας μου. Έτσι βρέθηκα στα τέσσερα μου στο Βερολίνο και επέστρεψα το 1975 στα οχτώ μου χρόνια στο Λέχοβο. Από αυτά τα χρόνια έχω κι εγώ τις δικές μου αναμνήσεις, οι οποίες χαρακτηρίζονται από φιλικά συναισθήματα προς την Γερμανία και τις οποίες κρατάω μέχρι σήμερα.

Μετά από τόσα χρόνια στη Γερμανία, πολλοί από τους Λεχοβίτες διατηρούμε αισθήματα στενής σύνδεσης με την χώρα, συγκεκριμένα με τους πολίτες της Γερμανίας και ιδιαίτερα με τους Βερολινέζους. Για αυτόν τον λόγο μας πονάει να βλέπουμε την άσχημη κατάσταση στην οποία βρίσκονται σήμερα οι σχέσεις των χωρών μας και οι σχέσεις των πολιτών τους. Ιδιαίτερα δυσάρεστο είναι το γεγονός, ότι η ιστορία που δεν έχει επεξεργαστεί, της οποίας το Λέχοβο είναι κομμάτι, συνεισφέρει σε αυτή την άσχημη διάθεση. Για παράδειγμα οι διαφορετικές απόψεις που υπάρχουν σχετικά με τις αποζημιώσεις και το καταναγκαστικό κατοχικό δάνειο. Αυτά τα προβλήματα πρέπει να λυθούν το συντομότερο από τις κυβερνήσεις της Ελλάδας και της Γερμανίας και ελπίζουμε να βρεθεί μια εποικοδομητική λύση σύντομα.

Πιστεύουμε πως εμείς, τα μαρτυρικά χωριά, οφείλουμε να συμβάλουμε στην παρουσίαση της ιστορίας μας, ώστε να γίνει πιο κατανοητή για τους Γερμανούς φίλους μας. Ειδικά εμείς οι Λεχοβίτες, που έχουμε στενές σχέσεις με την Γερμανία,



παρατηρούμε συνεχώς πόσο λίγα γνωρίζουν οι Γερμανοί πολίτες για τον πόνο και την λύπη που έσπειρε η γερμανική κατοχή στην Ελλάδα. Ένα πιο δυνατό άνοιγμα προς τους τρόπους μνημόνευσης στον τόπο μας για τους ανθρώπους στη Γερμανία θα αναδείξει θέματα μειώνοντας τα επιστημονικά και γνωσιακά κενά που υπάρχουν, συμβάλλοντας έτσι και στον διάλογο σε άλλα επίπεδα, ίσως ακόμα και μεταξύ των κυβερνήσεων, ακόμα και λίγο.

Η συντήρηση και διατήρηση της Μνήμης καθώς και η διαιώνιση τους όπως και η εξέλιξη επίκαιρων τρόπων μνημόνευσης είναι σημαντικά για δύο λόγους:

Πρώτα-πρώτα ως υπενθύμιση προς τους Νέους της Γερμανίας, της Ελλάδας και της υπόλοιπης Ευρώπης και των μαρτυρικών μας τόπων, ώστε να μην επιτραπεί η επανάληψη της ιστορίας, αλλά και ως προειδοποίηση απέναντι σε ακραία πολιτικά ρεύματα, που αρνούνται τα διδάγματα της ιστορίας. Για αυτό θεωρούμε τη δημιουργία εκπαιδευτικών προγραμμάτων και επιμορφωτικών ιδρυμάτων για νέους, για παιδαγωγούς και για πολίτες των δύο χωρών, απαραίτητη, για τη συνεχή εμπάθυνση της έρευνας και ανάδειξης της ιστορίας των μαρτυρικών χωριών της Ελλάδας.

Δεύτερον, πιστεύουμε πως τα μαρτυρικά χωριά της Ελλάδας πρέπει να στραφούν προς επισκέπτες και τουρίστες που ενδιαφέρονται για την ιστορία του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Έτσι κάναμε το 2012 κάποιες προτάσεις για την ανάπτυξη ιστορικών και εκπαιδευτικών μονοπατιών πεζοπορίας και δρόμων ποδηλασίας επί των παλιών αντάρτικων μονοπατιών. Αυτά τα δρομολόγια θα συνδέουν το Λέχοβο με τα γειτονικά χωριά Κλεισούρα και Δροσοπηγή, χωριά που χτυπήθηκαν ακόμα πιο βίαια από τις βιαιοπραγίες των γερμανικών κατοχικών δυνάμεων. Βρισκόμαστε στη φάση της υλοποίησης αυτού του πρότζεκτ.

Συνεργαζόμαστε με επιτυχία με το Γερμανικό Γενικό Προξενείο Θεσσαλονίκης, με το οποίο ήδη υλοποιούμε κάποια πρότζεκτς. Δύο επίκαιρα παραδείγματα είναι η αναπαλαίωση παλαιών χειρογράφων της πολύτιμης βιβλιοθήκης μας και η διοργάνωση μαθημάτων γερμανικής γλώσσας για τους κατοίκους του χωριού. Πάνω από 80 μικροί και μεγάλοι Λεχοβίτες παρακολουθούν αυτά τα μαθήματα, διότι επιθυμούν σύντομα να υποδεχτούν επισκέπτες από τη Γερμανία και να τους ξεναγήσουν στην ιστορία του τόπου τους και την ιστορία της γερμανικής κατοχής. Αλλά θέλουν και να δείξουν την ομορφιά και τη γοητεία του ορεινού μας τόπου και της φύσης, όπως και τη γεμάτη ζωντανία ζωή στα χωριά της Δυτικής Μακεδονίας, στα οποία, παρόλα τα τραύματα, ανθίζει και διαρκεί στα χρόνια. Θέλουμε το Λέχοβο, και άλλοι μαρτυρικοί τόποι να στραφούν σε ένα είδος νέου τουρισμού ώστε να δημιουργηθούν και νέες οπτικές για τη νεολαία μας και το σύνολο των κατοίκων.

Διάφοροι εκπρόσωποι του Λεχόβου, μεταξύ τους κι εγώ, συμμετείχαμε σε συναντήσεις στη Γερμανία, που είχαν ως στόχο τη σύνδεση μαρτυρικών χωριών και εβραϊκών κοινοτήτων με γερμανικές οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.



Πιστεύουμε πως αυτός είναι ο σωστός τρόπος για να προωθήσουμε τη φιλία και την συνεργασία μεταξύ Γερμανίας και Ελλάδας και αυτό για το συμφέρον των τοπικών μας κοινωνιών, ανεξάρτητα από τις σχέσεις μεταξύ των κυβερνήσεων. Οι επαφές αυτές πρέπει να εντατικοποιηθούν, για να συνεισφέρουν στην περαιτέρω ανάπτυξη των περιοχών μας.

Θέλουμε να μοιραστούμε εμπειρίες που δείχνουν τον δρόμο για το μέλλον με μαρτυρικά χωριά ανά την Ελλάδα, εμπειρίες που κάναμε εμείς και άλλες κοινότητες σε συνεργασία με εταίρους από την χώρα των τότε εχθρών και βασανιστών μας. Για αυτό απευθύνουμε θερμή πρόσκληση σε όλους τους ενδιαφερόμενους συνανθρώπους μας, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, μη κυβερνητικές οργανώσεις, κοινότητες και δήμους, συλλόγους και ινστιτούτα, σε συνέδριο από 19.5-23.5.2016. Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί για να παρουσιαστούν ήδη επιτυχημένα πρότζεκτς, αλλά και για να αναπτυχθούν καινούριες ιδέες και νέα πρότζεκτς για βιώσιμη και διαρκή διασύνδεση μεταξύ Ελλήνων και Γερμανών εταίρων. Θα είναι ένα συνέδριο με κοινωνικό χαρακτήρα, με επίκεντρο την κοινωνία των πολιτών και τους πολίτες. Εκπρόσωποι κυβερνήσεων είναι ευπρόσδεκτοι, αλλά σε καμία περίπτωση δεν θα είναι το επίκεντρο της διοργάνωσης.

Πολλά από τα θέματα που θέλουμε να εξετάσουμε, τα είχαμε συζητήσει σε μία ανεπίσημη συνάντηση που έγινε μεταξύ Ελλήνων και Γερμανών εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών στο Βερολίνο (βλέπετε την επισύναψη). Η θεματολογία μας θα είναι αρκετά ανοιχτή και θα εμπεριέχει τα εξής:

- Ιστορική επεξεργασία και έρευνα
- Ρόλος των μνημείων
- Καταγραφή / αρχειοθέτηση, π.χ. μέσω μουσείων ή αρχείων βίντεο με μάρτυρες εποχής
- Προώθηση της ανταλλαγής νεολαίας και της εκπαίδευσης συνοδών των πολιτιστικών ανταλλαγών της νεολαίας και της δημιουργίας απαραίτητων υποδομών
- Επέκταση και ανάπτυξη σεμιναρίων και εκπαιδευτικών θεσμών, όπως η επεξεργασία εκπαιδευτικού υλικού σε σχέση με τις συνέπειες του εθνικοσοσιαλισμού στην Ελλάδα, για νέους, παιδαγωγούς και πολίτες των δύο χωρών
- Καλλιτεχνική επεξεργασία της φρίκης
- Ιδέες ανάπτυξης ιστορικού και πολιτισμικού τουρισμού, π.χ. μέσω δημιουργίας σχετικών ταξιδιωτικών οδηγών, οδηγούς πολυμέσων, apps για κινητά και κατάλληλους δρόμους για πεζοπορία ή ποδήλατο
- Συνεργασία σε κοινωνικούς τομείς (π.χ. παιδικούς σταθμούς, μονάδες περιθαλψής, σταθερές και κινούμενες)

- Η διαχείριση της ιστορικής μνήμης του Ολοκαυτώματος από τις Εβραϊκές κοινότητες της Ελλάδας και η διδασκαλία του μαθήματος του Ολοκαυτώματος στο Ισραήλ.

Εκτός της κεντρικής εκδήλωσης τον Μάιο του 2016 στο Λέχοβο και σε γειτονικά μέρη, πιστεύουμε πως είναι απαραίτητες κάποιες συναντήσεις προετοιμασίας τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Γερμανία, πάνω σε μεμονωμένα θέματα της εκδήλωσης. Με αυτόν τον τρόπο θα συγκεντρώσουμε Έλληνες και Γερμανούς εταίρους και θα μαζέψουμε το καλύτερο know-how και τους κατάλληλους πόρους, ώστε να κάνουμε κινήσεις προς την σωστή κατεύθυνση.

Επιθυμούμε μια διάφανη και καθαρή προετοιμασία και διεκπεραίωση της όλης διαδικασίας, ώστε όλοι οι ενδιαφερόμενοι να μπορούν να συμμετέχουν ή και να συμμετέχουν ενεργητικά και να αναλάβουν ευθύνες της διοργάνωσης. Ελπίζουμε εντός των επομένων μηνών να αρχίσει να αναπτύσσεται το δίκτυο των υποστηρικτών της διοργάνωσης και να δημιουργηθεί μία ικανότατη και αποτελεσματική ομάδα διοργάνωσης.

Ο Ενωτικός Σύλλογος Λεχόβου, με τα πολυάριθμα μέλη και τους εθελοντές λειτουργούς του, θα στηρίξει αυτή τη προσπάθεια με όλες του τις δυνάμεις, και με τη δική μου ευθύνη ως πρόεδρος δεσμεύομαι και εγγυώμαι θα προχωρήσουμε στην επιτυχή υλοποίηση της διοργάνωσης.

Πέρα από μένα ως βασικό υπεύθυνο (Βαγγέλης Στεφανίδης, ελληνόφωνος, stefanidiseyag@gmail.com , +306977744111) παρευρίσκεται αρμόδιος στο πλευρό μας, ειδικά για ερωτήσεις περιεχομένου ο ιστορικός μας Παναγιώτης Φίτζιος (ελληνόφωνος και αγγλόφωνος, panfitzios@gmail.com, +30 6973690358).

Γνωρίζουμε ότι για αυτή τη σειρά εκδηλώσεων και το τελικό συνέδριο, είναι απαραίτητη η επαγγελματική στήριξη και η συμβουλευτική. Έτσι αναθέτουμε στο γραφείο polisis.eu και τον πολιτικό σύμβουλο Χαράλαμπο Καρπουχτσή να στηρίξει τη διοργάνωση και τις προετοιμασίες για το συνέδριο, συμπεριλαμβανομένης της ανάθεσης συλλογής οικονομικών πόρων. Αρμόδιος για αυτό και για γερμανόφωνους ενδιαφερόμενους είναι ο Χαράλαμπος –Μπάμπης- Καρπουχτσής (ελληνόφωνος, γερμανόφωνος, www.polisis.eu, babis@polisis.eu, +49 157732824629, +306945597811).

Σας παρακαλούμε στηρίξτε τον σκοπό μας!

Θα χαρούμε να σας υποδεχθούμε τον Μάιο στο Λέχοβο!

Με εγκάρδιους χαιρετισμούς,

Βαγγέλης Στεφανίδης

Πρόεδρος Ενωτικού Συλλόγου Λεχοβιτών «Ο Προφήτης Ηλίας»



stefanidiseyag@gmail.com

+306977744111

  
24/07/2015